

# 初生牛犊还是嫩了点

## 山东男排决赛亮相,首回合1:3憾负上海



上海队是联赛的十冠王,山东队决赛首场输在了经验上。 通讯员 时玉朋 摄

本报莱芜2月1日讯(记者 刘伟) 十冠王上海面前,初登决赛舞台的山东众彩CVG男排,为稚嫩交出了学费。2月1日下午,男排联赛决赛首回合较量,在莱芜综合体育馆打响。首次亮相决赛舞台的山东众彩CVG男排,一开局就展现出一副初生牛犊不怕虎的刚猛气势,然而决赛经验更胜一筹的上海,用更出色的节奏把控,将之化于无形。经过四局的比拼,山东男排1:3败下阵来,四局比分分别是17:25;25:20;18:25;23:25。

上海男排是男排联赛中当中的一支劲旅,截止上个赛季,

他们先后12次杀进联赛决赛,斩获了10个冠军,其中包括从2003年到2012年的一波9连冠,本赛季也是上海队第十三次闯入男排联赛决赛。

同上海队老牌强队的履历相比,山东男排则是一支不折不扣的后起之秀。球队上个赛季历史性地闯进联赛半决赛,尽管在半决赛里输给了北京无缘决赛,但最终获得季军,还是创造了历史。本赛季,山东男排再进一步,破天荒地杀进了联赛决赛,不过同对手上海队比起来,山东队的履历无疑还是太浅了。

同山东男排国手班底打

天下更依赖团队作战相比,上海队的双外援是球队顶梁柱。不管是意大利名将萨瓦尼,还是塞尔维亚人科瓦塞维奇,都是已经年过三十的老将,有着丰富的国际国内比赛经验。不同的年龄结构,注定了双方打法有很大差别,山东男排年轻人多,初次登上决赛舞台很兴奋,球风也很生猛,而上海男排则沉着老练,更强调节奏的把握。

事实证明,在决赛这个层面的较量,仅仅依靠刚猛的

气势是不够的。因为太想发力,太过兴奋,山东男排的小伙子在决赛舞台心理出现了偏差,甚至出现了一些平时比赛都难得一见的失误。反倒是小组赛和复赛表现平平的上海双外援,决赛里尽显老到一面,将比赛组织得井井有条。

比赛中,萨瓦尼一度受伤接受治疗,然而上海丝毫没有受到影响,即便在比分最胶着的第四局,上海队一直处于落后,但在决胜的最后两个球,显现出了老辣的气质。首战失利,山东队丢掉了一个宝贵的主场,2月5日的第二场比赛已经不容有失。

### 输球未尝不是好事

本报记者 刘伟 2月1日发自莱芜

主帅辛春生掏出手机,给这座再熟悉不过的球馆拍起了照片,他说自己想记录下这个历史性瞬间,同亲朋好友分享。遗憾的是,决赛处于劣势,球队没能拼下一场胜利。不过赛后,辛春生很坦然,“我们头一次站在决赛舞台,面对的是经验丰富的上海,输球很正常,赢了反倒会背上包袱。”

比赛开始后,用力过猛,失误频频的山东男排,让辛春生坐不住了,仅仅第一局的比赛,他就叫完了两次暂停。以往的比赛,辛春生多半会坐在场边的长凳上,平静地观察比赛,但这一回,他几乎是一直站着指挥完第一局比赛的,“大家太想打好了,想一口气拼下对手,结果出现了很多无谓的失误,很多失误都是小组赛或者复赛都见不到的。”辛春生说。

说到输球的根源,辛春生表示:“主要还是决赛的经验太少,其实比赛打到这个时候,主要还是拼心理,上海队不愧是强队,俩外援都用在刀刃上,他们对场上节奏的把握,比我们更胜一筹。”

好在第二场比赛之前,山东队还有三天的休整,球队还有充足的时间来调整自己,“输了第一场很正常,也算是为决赛交上的学费,接下来我们没有包袱。”



### 加冕男单,德约科维奇成就澳网五冠王

# 以“德”服人

▼小德是公开赛年代以来澳网历史上获得男单冠军次数最多的球员。  
新华社发

本报记者 许恺玲

德约科维奇与穆雷是男子网坛一对同龄的好友,两人同生于1987年,生日仅仅相隔一周,而两人都是目前男子网坛顶尖的选手,这也就注定了这两位从小相识的好友将成为一生的对手。

北京时间2月1日晚上,今年第一个大满贯赛事澳网迎来了收官大戏,小德和穆雷在男单决赛相遇。经过四盘大战,小德3:1击败穆雷,成为公开赛年代以来,澳网首位男单五冠王得主,成为不折不扣的澳网霸主。

小德和穆雷相识于12岁,现在的两人可以算是亦敌亦友。对于两人的友情,穆雷坦言和小德的关系已回不到从前:“我们有一分很‘职业’的友情,而年轻的时候则更友好,不过现在仅仅是发个短信,因为你和他打一场很重大的比赛,不可能在这种情况下还是最好的朋友。”

虽有友情,但是对手之间的竞争却渐成未来的主题。在本场决赛之前,两人交手23次,小德15:8取得领先,而且在硬地上他却已经对穆雷取得七连胜,但是在澳网决赛中,两位好朋友4次相遇,各胜2次。有人说,穆雷目前

的两个大满贯冠军可都是从小德手里抢过来的。

这样的对手相见,知根知底,所以前两盘两人就互不相让,比分一路胶着,前两盘比赛都战至抢七,共耗时152分钟,但从第三盘开始,比赛的节奏突然改变了。穆雷仅拿下三局比赛,在第三盘输掉之后,穆雷明显士气受挫,第四盘比赛甚至一局未得,就这样成就了小德的胜利。而后面两盘所用的时间加起来都没有前面的一盘用时多,可见穆雷最后时刻遭遇了心理和体力的双重打击,最终溃败于小德拍下。



**齐鲁晚报棋院**  
QILU CHESS

欢迎您的孩子来学棋

齐鲁晚报棋院迄今培养输送了50多人次的全国冠军和世界冠军,诞生了像范廷钰、江维杰、周睿羊、卜祥志、侯逸凡等世界冠军,拥有30多位职业棋手和专业教练,成为全国乃至世界棋坛的一面旗帜

中国棋界第一品牌  
培养冠军的摇篮

**寒假招生  
开始啦**

**围棋启蒙速成班:**  
2月2日开课 每周一、三、五 授课上午9:00—11:00  
围棋低段班(阎颖5段执教)  
1月30日—2月12日 每周一至周五下午14:00—17:00  
围棋高段班(崔灿职业五段执教)  
1月30日—2月6日 每日9:00—17:00 全天授课

**国际象棋启蒙速成班:**  
2月2日开课 每周一、三、五 授课上午9:00—11:00  
国际象棋中级班(师淑华棋协大师执教)  
2月2日开课 每周一、三、五 授课下午14:00—17:00  
中国象棋(山东省棋王侯昭忠执教)  
周日上午10:00—11:30

棋院长期开设初、中、高级班,  
有基础的学员可插班上课

棋院地址:济南市历下区 羊头峪路18-1(环山银座东侧) 乘车路线: K51、64、79、137等,大众日报宿舍下车向东  
咨询电话: 0531-83193455/0531-83199055 围棋(专线): 15863776228 象棋(专线): 18660186691  
官方网站: www.qilwbqy.com 微信平台: qilwbqy/ 齐鲁晚报棋院